

新片点击

成败源于内心渴望的偏向

——有感于电影《X战警·天启》

□郁妍捷

这部电影最重要元素是变异能力，主角也都是变种人。电影开始部分，各种变种人在不同年代展示自己超自然的能力，似乎给我们所有人铺垫下了一种基调，即变种人群的历史发展以及与普通人和平共处的重要意义：在地球上，从古至今，变种人一直存在于我们身边，没有任何方法能够遏制他们的存在。变种人是某些灾难的源头和凶手，也是人类上千年来的朋友和救星。变异能力与变种人的品质紧紧相连，如果变种人愿意与普通人类和平共处，那么连太阳也会温暖地祝福所有人；如果变种人想统治世界，迎来的将是如同暗夜般的诅咒和灾难。

漫威旗下的《X战警》系列在这部《天启》中将变异能力推向至高的地位，但是变异能力在这个故事中更像是一个道具，它只是天启以及他的四骑士称霸世界的唯一手段，是以教授为首的一派变种人打败天启的重要工具；而真正的成败则源于人内心渴望的偏向。

影片中，当沉睡千年并拥有最强大变异能力的天启再次被唤醒，他物色了四位变种人，激发他们心中的恨、恐惧、委屈等等负面的情绪释放他们的变异能量。天启痛恨人类对他的

无视，鄙视人类凭空制造的伪神明，他要毁灭世界，重新建立新的秩序与体系。天启成功地将战争和死亡带给了人类，大战一触即发。

没有观看影片之前，我一直以为天启因而会是一个很厉害、很重要的人物角色。但事实上，电影中的天启更像是一块布景而不是人物，在大是大非面前，衬托其余角色的内心波动。他被“漫威”定义为超级强大的反派，可是整部电影对他的刻画处理却极其简单和草率。千年之前，他在意识转移中被活埋，千年之后，他因为一束不小心射入的阳光而重新睁开眼睛。没有霸气的出场，没有过多的台词，唯一能证明他无穷力量的镜头仅仅局限于他开发新四骑士的潜能。但我不得不承认，影片很完整地呈现了毁灭天地的震撼特效，新四骑士与教授一派的对抗也养眼很多：“万磁王”为了复仇收起原有的悲悯与良知，屈服于天启的淫威；“凤凰女”琴·葛蕾终于学会控制自己强大的意念，不仅最后救了教授一命，也完成了自身的凤凰涅槃……所有变异力量的突破归根结底都是自我内心渴望的真实反映，其实也是自我突破的一种侧面印证。但是因为外界



对善恶的定义，影片中的大多数角色都有一个向善的转变，最后注定失败的只有天启一人而已。

《X战警·天启》是一部很规范的“漫威式”科幻类英雄电影。在整部电影中人物很多，但侧重点不强；整部电影的情节推进中没有发生任何意料之外的事情；“X教授”赢，天启败，城市与家庭又再一次重建。在一系列人类遭遇世界末日的故事

中，类似的故事在超级英雄科幻片中已经被说了太多次，已听腻，虽然电影也试图深入讲述关于“造神论”和“伪神明”的观点，可惜两个钟头的时间并不够用。

艺术在电影中绝不是奢侈品，而是必需品。我反对电影作品在呈现的过程中没有任何的“娱乐性”，但我以为，经典的电影之所以会成为永恒，在于时间的层层剥削下，总能给人留下些许深邃的思索而永不过时。

我一度觉得《X战警·天启》会是这样一部影片，可惜不是。有的人说，像《X战警》这样的系列电影只有真正的粉丝才会看得懂，我却始终坚信：好的电影是，不管改编自游戏还是漫画，即使是不了解任何背景的观众一样能感受到电影人的创作情怀，一样能触摸到电影人为了拍出成功的电影的强烈内心渴望。

观影随感

世界上最大的谎言就是你不行

——观《垫底辣妹》有感

□何 婷

今年陆续经历了许多事，从学校匆忙过渡到繁忙的职场生活，经历过无数个挑灯夜战毕业考和论文的普通学生过渡到加班加点赶策划案、工作计划的职场菜鸟，人生仿佛就此走向一个转折点。

在电影院里初次看到电影名字，第一印象就是青春片，产地还是日本，自动就想起小栗旬的《热血高校》，想起磅礴的雨夜和那群热血的高中生们。于是，我走进影院观看了这部电影。

在影片的开头，小时候的女主角沙耶加独自坐在草地上看着火车飞驰而过，旁边周围的孩子们围在一起玩。接着介绍女主角父亲为了自己的棒球梦想选择全力支持哥哥，把沙耶加和妹妹全权交给妈妈照顾。沙耶加上了女子私立学校，变得为了开心全然不顾学习，从而被分配在了年级最差的班级，老师称学生为“垃圾”。和大多数的青春电影一样，每个人

在上学的时候总会有那么一段颓废的时期，不爱学习，喜欢和朋友们一起玩，这大概就是为了满足每个人对于青春的向往，唤醒埋在心底的那一份悸动。然而事情并没有沿着既定的路线走下去，沙耶加因为被发现藏烟不肯说出同谋而被处以无限休学的处分。这时，电影的重要人物坪田老师登场。坪田作为沙耶加的辅导老师，没有像学校的其他老师那样带着有色的眼镜去看沙耶加，而是利用幽默的语言激励沙耶加许下考取庆应大学的宏大志向。作为年级垫底的差学生，庆应大学就像远在云端的飞鸟可望而不可即。这个志向遭到父亲、老师和同学的嘲笑。垫底生梦想考取庆应？这是个可笑的笑话。然而坪田老师却对学校的其他老师这么说：“沙耶加不是渣子，是存在无限可能性非常优秀的女生。”到此沙耶加的心门已经打开了一道缝，她开始认真学习。中间剪去长发、朋友

的离去、成绩无法上升的绝望曾一度使她失去信心，而明妈妈的鼓励让她重拾勇气，在庆应的模拟考中达到了百分之五十的可能性。故事的结局呢，在理想化的世界沙耶加考上了庆应大学的政治学系，这个曾经她最害怕的日本历史学。

偏俗套的剧情，能够猜到的结局，或许是这个电影并不怎么出名的地方。看完这部电影，让我回忆起自己的学生时代，那个和坪田老师一样在我落在谷底带给我希望的老师。当时，我就是这样一个普通的学生，每天规规矩矩地上课交作业，望着黑板上考试的倒计时天数流逝而去，然后在昏黄的路灯下骑着自行车赶回家中。“能考上就行，考不上也算不了。”这是父母亲每天在我耳边念叨的话。而我正埋首在厚厚的试卷里，戴着厚厚的眼睛，低头和题海争斗。当时是任班主任的数学老师认为我偏科严重，放学之后把我留下来讲题，帮我分析重点步骤和解题思路，把我分在好生的座位中间。

我从不认为自己是好学生，哪里会有好学生每天挂科、上课睡觉呢？那些数学题纯属来刁难我，它认识我我却不认识它。为了证明我真的无法达到他的期望，我开始不再上课走神睡觉，认真听讲，觉得这其实也改变不了什么。但当我第一次进入班级成绩名次前二十，我永远无法忘记他对我伸出的大拇指。在大考分数出榜的时候，我已超出录取线的成绩被学前教育录取。到现在毕业五年了，老师也离开了原来的学校，但我仍然坚持每年过年发信息给他汇报我的现状，他还记得我并保留着我的电话号码。

抛开偶像剧的剧情，其实《垫底辣妹》能够带给我们很多人生的思考。比如沙耶加从垫底生到考上庆应的过程，明妈妈对女儿的亲情和爱，朋友姐妹之间的信任，坪田老师对每个学生付出的努力，爸爸对儿子成为棒球运动员的期望，儿子想要追逐梦想的执着，这些都是一个个闪光点让这部电影并不落入俗套，反而像青菜面，

初入口时的寡淡到之后的回味悠长，每一步都值得去回味。相比电影的理想世界，现实的世界或许更加残酷，不是每个学生都能遇到坪田先生那样理解学生的老师。作为曾经的“差生”，我很荣幸能够遇到坪田老师那样的老师，让我明白即使努力没有结果，那么追求结果的过程也是十分美好的。每一个人都有自己无限的可能性，每个人的潜能都像一座深埋海洋的冰山，永远不要放弃自己，放弃梦想。

又是一年一度的高考时节，成千上万的考生通过一张薄薄的试卷迈向人生的一个临界点。这之中有欢笑、有泪水、有遗憾、有后悔，但更多的是经历紧张奋斗的日日夜夜，那一张张雪白的试卷、笔尖沙沙的写字声、黑板上潦草的解题公式，这些都是人生路上宝贵的财富。结局固然重要，更重要的是通往结局的过程。最后送上一句话：世界上最大的谎言就是你不行。

(请作者告知联系方式)

投稿E-mail: ljj@cnbb.com.cn